
Der antifaschistische Schutzwall hat seine antifaschistische Unschuld verlo
ren. Die aufwendigste Investition der Deutschen Demokratischen Republik dien
te nur einem Ziel: die Pfründe des stalinschen Politbüros zu konservieren.

Ich lasse jetzt die großen Worte, aber ihr werdet mir gestatten, zu sagen, daß 
ich mich wohlfühle in unserer Partei, die nach langen quälenden Jahren uns, die 
einfachen Menschen, in den Mittelpunkt ihrer Betrachtung und Entscheidung 
stellt und die sich um unsere Herzen, unsere Seele und unseren Verstand küm
mert, und daß an der Spitze unserer Partei Männer stehen, die uns in die Augen 
schauen können und die uns nicht belügen. (Beifall)

Zweitens, Iglesias war der Generalsekretär der Kommunistischen Partei Spa
niens. 153 Er gab diese Funktion auf wegen Mangel an Kompetenz und Wirkungs
möglichkeiten und nahm seine Tätigkeit wieder als Hauer im Bergwerk Hunosa 
auf. Dazu folgender Kommentar im „Neuen Deutschland“: Diese Entscheidung 
sei eine Lektion für alle diejenigen, die sich an ihren Sessel klammem, die Fah
ne nach dem Wind hängen oder die Macht als persönliches Eigentum betrachten.

In der Deutschen Demokratischen Republik fehlen etwa 100.000 Bauarbeiter. 
Daraus resultiert überschläglich ein Leistungsdefizit von etwa 7 Milliarden Mark 
pro Jahr. Diese Haltung, flankiert mit einem großzügigen Umschulungsprogramm, 
wird zu positiven Wirkungen in der Wirtschaft unserer Republik führen. (Beifall)

Die praktische körperliche harte Arbeit auf dem Bau ist von großer morali
scher Bedeutung. Es entlastet die Seele und schafft Vertrauen und schafft Werte. 
(Heiterkeit, Beifall)

Das Abwandem aus irgend einem Amt in eine Pseudostruktur mit neugeschaffe
nen nichtproduktiven Planstellen fördert keineswegs diesen erforderlichen Um
schwung in der Wirtschaft. Wir brauchen jede Hand, um halbfertige Häuser fertig
zustellen, den Straßen- und Gleisbau zu beschleunigen, den Verfall unserer Städte 
zu stoppen und unsere verkommene, marode Industrie zu modernisieren. Die Zunft 
der Maurer, Zimmerleute, Dachdecker, Fliesenleger, überhaupt die traditionsrei
che Zunft der Bauarbeiter braucht also Männer, die bereit sind, sich zu schinden 
und mithelfen wollen, das Bauen in unserem Land in Schwung zu bringen.

Das ist die eine Seite. Die andere Seite setzt die Einsicht voraus, daß alte 
Rechtlosigkeit nicht durch neue Rechtlosigkeit, alte Demütigungen nicht durch 
neue Demütigungen ersetzt werden, sondern die Brigaden des Bauwesens sich 
öffnen, um den schwierigen Prozeß der Umschulung zu erleichtern. Nichts soll 
geschenkt und nichts soll verschenkt werden, aber Schikanen und dummköpfige 
Racheaktionen sind der friedlichen Revolution in unserem Lande und der tradi
tionellen Anständigkeit und Redlichkeit der deutschen Bauarbeiter in der DDR 
unwürdig! (Beifall)

Unsere Bauarbeiter gehören nicht zu der Sorte, die unsere Söhne und Enkel 
für die vom Politbüro begangenen Verbrechen bestrafen. Sie sind hart in ihrer

153 Gerardo Iglesias fungierte von 1982 bis 1988 als Generalsekretär des ZK der Kom
munistischen Partei Spaniens. Zu seinem Rücktritt vgl. ND, 20./21. Februar 1988.
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